越南在南海的胃口有多大?

中國外交學院副教授 龔迎春

自今年5月初以來,越南在中國西沙群島的中建島附 近海域對我國企業正常的海上作業持續干擾, 越方侵害 我國主權、主權權利和管轄權,以及海上平台安全的冒 險行動受到美、日及菲等國的搖旗吶喊和助威。越方自 認爲時機有利,借勢公開抛出所謂的「西沙爭議」,羅 列了一堆似是而非的所謂歷史和法理依據。

國際社會只看到越南在海上以漁船「碰瓷」、並以弱者 形象做秀的一面,但是,那些同情越南的人大概並不清 楚,越南其實是一個對南海絕大部分島礁都主張主權的大 胃王;對於南海的資源,越南同樣野心勃勃,從越南在南 海海域劃定的215塊油氣區塊的豪舉就可以看出,越南頗 有將「南海」變成「越南海」的衝動

西沙群島早在公元10世紀就在中國的管轄範圍內。 年代,中國政府對於法國殖民當局非法佔領中國南海部 分島礁的行爲也提出了交涉和抗議,中國政府於1934至 1935年成立由外交部、内政部和海軍部等部門組成的

「水陸地圖審查委員會」,專門審定我國南海諸島各個 島名,並編印《中國南海各島礁圖》,明確標繪東沙、 西沙、中沙和南沙群島屬中國版圖

第二次世界大戰期間,日本於1939年侵佔西沙群 島。1945年日本投降後,中國政府依據《開羅宣言》等 一系列國際文件的規定,收復了包括西沙群島、南沙群 島等在内的日本竊取的中國領土。1946年11月和12

月,中國政府派軍艦分赴西沙群島、南沙群島舉行了接 是越南挑釁、炮製出來的。越南政府近來多次污衊中 即便是在中國積貧積弱、並遭受日本侵略的二十世紀30 收儀式,並立碑紀念,派兵駐守。上述歷史事實,世人 國,1974年通過武力佔領了西沙群島,是侵略行爲,違

> 聲明,宣佈中華人民共和國的領海寬度爲12海里,並明確 指出「這項規定適用於中華人民共和國的一切領土,包 括……東沙群島、西沙群島、中沙群島和南沙群島以及其 他屬於中國的島嶼」。對此,越南總理范文同1958年9月 14日照會中國總理周恩來,表示「越南民主共和國政府承 聲明」,「越南民主共和國政府尊重這項決定」。

西沙本無事,只因賊惦記。所謂的「西沙爭議」完全 國際上建立起國家信譽?

反了《聯合國憲章》和國際法基本準則。但是,1974年 1958年9月4日,中華人民共和國政府發佈關於領海的 中國在西沙的自衛反擊戰是一段距今並不遙遠的歷史, 無論是外交檔案還是世人的記憶都不會輕易發生錯亂, 應該不難看出到底是誰在賊喊捉賊。現代國際法禁止國 家非法使用武力,但是,一國爲維護本國領土完整使用 武力是《聯合國憲章》賦予的自衛權。南越當局非法侵 佔中國西沙群島在先,中國政府合法行使自衛權在後。 認和贊同中華人民共和國政府1958年9月4日關於領海的 孰是孰非,歷史早有公認。越南政府不能在涉及領土主 權的重大問題上玩變臉遊戲,出爾反爾。否則,何以在



香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)前海跨境人民幣貸款作為內地首個試驗性項目,主要目的是為香港巨大存 量的人民幣打通回流機制,以有利香港人民幣離岸國際金融中心建設,並推動前海開放和開發。該項舉措於去年1月 底正式開閘,簽約資金20億。截至目前,前海備案的跨境人民幣貸款幣規模已累計超過270億,較16個月前增長十 二倍多。此舉不但為香港巨大的人民幣資金找到了回流的出路,更為前海註冊企業帶來大量的低成本資金,受到他們 的普遍歡迎。未來,跨境人民幣貸款將會擴大到珠三角甚至內地各省市,可以更好鞏固香港國際金融中心地位。

準利率約7%左右,而香港則約為3%,香港低成本人民幣資金優勢十 分明顯,無疑受到前海企業的極大歡迎。此舉也為香港許多銀行帶來 了巨大的業務發展機遇。

人幣貸款增12倍

去年1月28日,首個跨境人民幣貸款在深圳簽約,共15家香港銀行 與前海註冊企業簽署了26個貸款項目協議,涉資20億元人民幣,包括 匯豐、恒生、東亞、國開行港分行、招行等共15家銀行與前海控股和 深圳石化交易所等。業內分析,此次簽約不僅可推動前海快速建設, 亦擴寬了香港的人民幣回流渠道,為港銀爭取更多人民幣業務,形成 人民幣跨境雙向流動的良性循環具有重要促進作用。

香港隨着多年前跨境人民幣結算等快速發展,集聚了巨大的人民幣 經過1年多運行,前海跨境人民幣貸款出現了巨大的增長,截至今資金池,而此時前海入駐企業面臨資金短缺問題。因內地貸款基 年首季末,前海的跨境貸款規模已超過270億元,較去年1月底增長12 倍多,前海將爭取至這一金額年底達到500億元。

跨境貸適用各省市

而前海管理局副局長李強更透露,前海企業可根據自身經營需要 向人民銀行申請開展雙向人民幣資金池業務。企業不但可以為集團內 的成員,還可以為與集團內企業存在供應鏈關係的、有密切貿易往來 的集團外企業開展經常項下跨境人民幣集中收付業務。「實際跨境貸 是可以用於前海以外的地區,即(前海)這家公司在前海外的地方開 公司也可以用的。」此舉無疑表明未來珠三角甚至內地各省市的企業 均可使用前海跨境人民幣貸款,這將可極大地推動香港國際人民幣離 岸金融中心的建設和地位的鞏固。

香港文匯報訊(記者李昌鴻深圳報 道)一年多來,前海跨境人民幣貸款 總量出現巨大增長。對此,深圳行政 跨境人民幣貸款放開至前海以外地區 可以使用,珠三角和廣東省甚至全國 有利香港國際金融中心地位。

他稱,香港目前人民幣資金近萬 億,前海跨境人民幣貸款開通無疑 為香港打通了人民幣體外循環的機 金融中心建設。

不過,隨着倫敦、新加坡和台灣 等地相繼拓展人民幣離岸業務,香

人民幣資金回流帶來極大的促進作 用,可以很好的鞏固香港國際金融 中心地位,也有利香港應對倫敦和 新加坡等地的競爭。

而且,當前海人民幣貸款甚至擴 大至內地各省市企業可以使用時, 香港國際離岸人民幣金融中心更會 獲得其他競爭對手無與倫比的地

香港文匯報訊(記者海巖 北京報道)為落實簡政放權,國家發改委固定資產投資司長 黄民昨日表示,政府核准的投資項目目錄會在2013年修訂的基礎上再次修訂,會再取消 和下放一批,該項工作已於5月啟動,力爭今年9月上報國務院。

黄民在國家發改委舉行的新聞發佈會上稱,修訂工作堅持三條原則,市場競爭充分、企 業有自我調節能力,可以通過經濟和法律手段有效調控的項目,原則上應該由核准管理改 為備案管理,並會再取消一批核准項目。

明確地方政府責任 橫向配合事後監管

對於現階段仍需由政府核准,但是可以通過發展規劃、產業政策、技術政策、准入標準 等進行引導和調控的項目,下放地方政府核准,並明確地方政府的責任。同時合理界定部 門的分工,加強橫向配合,加強事中、事後監管。

「從去年修訂並發佈執行情況看,企業投資項目的總量當中真正需要核准的比例是比較 少的,絕大部分都是備案,需要核准的比例不到20%,80%以上的投資項目都是備案管 理。」黃民稱,去年以來,發改委已經取消和下放44項行政審批事項,包括投資審批事 項、生產經營許可和資質資格認定方面的審批事項。

「現在一些投資領域雖然有些波動,但總體保持增長。我們在考慮怎麼樣讓社會資本和 民營資本,更多地投入到對未來經濟社會發展有更大作用、更大影響的領域。」黃民提 出,選取這些領域的着力點在於第一確實未來需要,第二對當期穩增長會有直接的作用和 關鍵性的作用。



■國家發改委固定資產投資司長黃民稱企業有自我調節能力, 可以通過經濟手段有效調控項目。圖為民衆路過一家大型房企 中新社

即將開工的房地產項目

外媒:中國擬靠基建保增長

香港文匯報訊 由於受到國際需求不穩定、國內投資放緩等打擊,內地 今年第一季度的經濟增長下降到7.4%。有外媒稱,內地政府計劃建設更多 大型基礎設施項目,以保持其經濟增長。

據路透社報道,內地政府正計劃建設更多的大型基礎設施項目,包括高 速公路、高鐵網和新航道,以保持其經濟增長。報道稱,於一周例行會議 之後,內地政府在官方網站上發佈的一份聲明中說,拓寬新航道將緩解航 運交通堵塞情況,而建設更多高速公路、機場和高鐵,將使各港口的貨物 進出能加快速度。聲明還說,石油及天然氣的輸送和儲藏渠道也將得到改 善,但沒有具體談及細節。

報道稱,中國政府已經對其貨幣政策作了一系列小規模更動,以便支持 經濟活動,政府還指出將繼續這一更動,以幫助具體的經濟領域。而內地 政府推出的刺激行為,立即令前日(11日)公佈的另一項數據顯示,內地 財政開支在5月份一個月中就上升了25%。



匯豐:料內地續推寬鬆措施

近日發佈研究報告稱,5月份中國的反通脹壓力全面減弱,但這種對比 受到了較大的基數效應影響;預料內地政府將繼續推出寬鬆措施,直 到經濟活動顯示出可持續改善的跡象時為止。

據騰訊新聞報道,匯豐的報告指生產者物價指數(PPI)的下降速度 有所放緩,為-1.4%。消費者物價指數和生產者物價指數均繼續環比改 善。報告又稱內地經濟仍有一段路要走,隨後才能取得足夠的增長動 量,從而實現今年的經濟增長目標。此外,房地產市場的減速也帶來 了額外的下行風險。報告預計,內地的政策制定者將採取寬鬆措施, 直到各項經濟數據顯示內地經濟出現持續改善的跡象為止。

新疆九月亞歐博覽會推絲路合作

者 馬琳 北京報道) 第四屆中國一亞歐博 覽會新聞發佈會昨日 在北京舉行。新疆維 吾爾自治區副主席、 第四屆中國—亞歐博 覽會執委會主任史大 剛表示,第四屆中 國一亞歐博覽會將於 今年9月1日至6日



■第四屆中國一亞歐博覽會新聞發佈會在國務 院新聞辦公室新聞發佈廳召開 中新社

在烏魯木齊舉行。 史大剛説,本屆博覽會以「開放合作,共建絲綢之路經濟帶」為主 題,將繼續舉辦中國—亞歐經濟發展合作論壇,同時,圍繞科技、交 通、傳媒、文化、教育、農業、電子商務、紡織服裝等領域舉辦一系 列部長級的高端論壇和專題活動。

第四屆中國—亞歐博覽會執委會秘書長李靜援則表示,今年的博覽 會將重點邀請絲綢之路經濟帶和新亞歐大陸橋沿線國家以及21世紀海 上絲綢之路重要節點國家嘉賓與會,期間將舉辦一系列高層會晤和多 雙邊的會見活動,促進中國與亞歐各國在政治、經濟、貿易、人文等 多個領域的全方位交流與合作。

目前,第四屆中國—亞歐博覽會已有40多個國家和地區的工商團 體、企業等報名參展,計劃設置國際及港澳台展區、商品貿易展區、 投資合作展區等。會展期間,還將舉辦一系列投資推介和簽約儀式。